

乌美磋商新协议 美国胃口更大了

特朗普:如果泽连斯基拒签会有大麻烦

据新华社报道,乌克兰已开始与美国磋商新矿产协议。新协议方案中,美国所提要求更多、胃口更大,且仍未包括对乌克兰的安全保障。最新民调显示,越来越多乌克兰民众对特朗普的期望正在幻灭。

要求“全部归美国”

乌克兰外长瑟比加1日表示,乌克兰愿意签署此前的乌美矿产协议,但美国提议进行修改。3月28日美国交给乌克兰修改后的矿产协议方案,双方目前讨论的是这份新方案。乌克兰总统泽连斯基说,新协议内容与上一版“完全不同”,但不涉及北约问题。他强调,美国在俄乌冲突中提供给乌克兰的援助“不是贷款”。

按照先前版本协议,美乌将共同设立一项基金,乌克兰将本国石油、天然气、矿产等资源未来收益的50%注入该基金,美国将最

大程度享有该基金产生的经济利益,并将部分收益用于对乌克兰的再投资。

新版本则提出“全部归美国”。美国要求将乌克兰所有企业开发自然资源的全部未来利润转入一个联合基金,且所有收入将立即兑换成外汇并汇到乌克兰境外。美国要求获得乌克兰所有资源的优先开采权,联合基金所获利润应首先转给美国,以偿还美国自2022年以来向乌克兰提供的援助,还要加上4%年利率。“还钱”结束后,乌克兰才能使用基金的利润用于重建等事务。该基金将由美国国际开发金融公司运营,基金董事会由5人组成,美国提名3人,乌克兰提名2人。

特朗普态度强硬

美国总统特朗普威胁称,如果泽连斯基拒绝新版美乌矿产协议,“将有麻烦”。在中国社科院世界经济与政治研究所外

交政策研究室主任肖河看来,特朗普政府不给乌克兰安全保障,是迎合美国选民孤立主义情绪的国内政治需要,最多只能给乌克兰一些非正式的私下承诺甚至是暗示。在这点上,乌克兰恐怕没有太多转圜空间。

美国在新版本矿产协议中的更强硬态度,一方面是向国内选民表现出“更坚决挽回美国经济利益”的姿态,另一方面是向乌克兰和俄罗斯发出信号,拒绝美国的初始要求只会恶化自身的谈判处境,以推动双方接受美国斡旋。

这份对乌克兰更严苛的新协议能否达成?肖河认为,美国的情报和军事支持对乌克兰仍然至关重要,欧洲虽然坚决支持乌克兰,但短期内不希望乌美闹翻的立场没有变,且战场压力没有减缓。“如果美国能够在乌克兰强烈反对的条款上作出一些让步,或者在一些条款的表述上灵活处理,新协议仍有达

成的可能。”

乌民众期望幻灭

乌克兰民众对特朗普的看法正在恶化。基辅国际社会学研究所民调结果显示,认为特朗普上台对乌克兰有利的乌克兰民众比例在过去3个月内从54%下降到19%,认为对乌克兰不利的民众比例从21%上升到73%。67%乌克兰民众认为美国已经厌倦乌克兰,55%乌克兰民众认为在特朗普推动下乌克兰将获得“不公正的和平”。

肖河指出,乌克兰民众对美国的态度变化与多数欧洲民众的变化一致。“乌克兰民众此前之所以对特朗普抱有期待,是觉得拜登政府的支持虽然稳固,但力度不够,希望特朗普能够采取更有力的措施。然而特朗普上台执政后,这一期待迅速破灭。”

本报记者 王佳辉

沪新青年对话碰撞智慧火花

坦诚交流 寻找中新合作“新动力”

在推动城市焕新、青年创业等领域,上海与新加坡的年轻人还能发挥怎样的作用?这些天,新加坡青年代表团一行人深入上海的大街小巷,领略人民城市的“新样貌”和传统文化的“新生机”,感受科技创新的“新驱动”和自贸开放的“新高度”,在与沪上青年的坦诚交流中寻找中新合作“新动力”。

由上海市人民对外友好协会、新民晚报社与新加坡中国协会共同举办的“新活力,‘新’发现——沪新青年交流会”2日在上海报业集团大楼举行,年轻人们分享这些天的所见所闻所感,一起憧憬未来。

在交流中欣赏彼此

谈及对上海的感受,新加坡青年代表团中不少人都用了“倍感亲切”这个词。新加坡中国协会青年分会外联组长芮定鸿说,申城与狮城在科技领域都秉持着创新精神,在城市规划方面都努力朝着鸟语花香的花园城市努力,“虽然是首次来到上海,但这座城市不禁让我倍感亲切”。新加坡管理大学计算机与信息学院大四学生韩景光也用不太熟练的中文表示,上海方便快捷的数字化体验让他“倍感亲切”。

另一方面,几天的参观访问也让他们感受到上海与新加坡的一些不同。芮定鸿发现,在科技创新领域,两座城市选择了不同的赛道。而让新加坡全国翻译委员会译员刘蕴萱感慨的,是上海的探索精神与冲劲。



新加坡青年代表团成员在交流会上发言

青年因城市而聚,城市因青年而兴。正如新加坡南洋理工大学毕业后在沪创业的最终序列科技有限公司创始人、杨浦区“创业之星”大赛创业新锐奖获得者殷晓晗所说,青年创业者的故事是城市最鲜活、最生动的注脚,青年交流是推动城市焕新和城市合作的关键力量。

续写中新友好新篇

青年是城市发展的活力引擎,更是深化合作的关键纽带;青年交流是城市合作的“催化剂”,更是民心相通的“连心桥”。作为文化同源、经济互补的伙伴,中国与新加坡

青年的交往不仅承载着文明对话的使命,更在数字经济时代为区域合作注入创新活力。

参与交流的华东政法大学国际金融法律学院研一学生陈天爱表示,结束一段旅程最好的方式就是对下一段旅程的憧憬和期待。新加坡青年代表团团长翟梓涵则表示,上海之行以及在此期间结下的友谊,将伴随着每一名新加坡青年代表团成员的一生。

5天丰富多彩的行程,代表团的“新”青年们有了诸多“新”发现。大家期待带着对上海的深刻理解,带着对未来的美好憧憬,在未来为中新两国友谊与合作添砖加瓦。

本报记者 齐旭 实习生 晁晶

特朗普签署“对等关税”令

新华社华盛顿4月2日电 美国总统特朗普2日在白宫签署“对等关税”行政令,宣布美国对贸易伙伴加征10%“最低基准关税”,并对一些贸易伙伴征收更高关税。

白宫发布的文件显示,针对所有贸易伙伴加征的10%关税将于5日生效。此外,特朗普将对与美国贸易逆差最大的国家和地区征收不同的、更高的“对等关税”,将于9日生效。文件还称,特朗普拥有“修改权限”,可以视情况提高或降低关税。

白宫同时表示,已面临钢铝关税、汽车关税的产品不适用“对等关税”,铜、药品、半导体和木材等也不适用“对等关税”。

特朗普展示的“对等关税”图表显示,不同国家和地区面临不同关税税率。其中,柬埔寨、越南分别面临49%和46%关税税率,欧盟、日本、马来西亚、韩国、印度、瑞士、印尼、中国、泰国等面临20%至36%关税税率。

特朗普指责一些贸易伙伴除了对美国征收关税外还实施非关税壁垒,如汇率操控等,并声称这些都体现在“对等关税”中。

尽管特朗普声称加征关税有助于为美国政府带来收入,并振兴美国制造业,但经济学家和商界人士警告,这些新关税措施将推高物价,损害美国消费者和企业利益,扰乱全球贸易,不利于全球经济发展。目前,多个美国贸易伙伴已表示将采取反制措施。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员赫夫鲍尔表示,特朗普政府对贸易伙伴的指责没有任何依据,“对等关税”做法极端,执行后美国很难避免经济衰退,而全球经济增长将至少放缓1个百分点。



新民周刊 2025年4月7日新刊预告

2025 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

03 “美国岛”

Cover Story 封面报道

06 如何从人群中,辨识你?

08 文科缩减,全球蔓延

14 文科,这座“灯塔”不能熄灭

18 四人对话:

文科加载在每个人生命里

20 不同时代的当红文科

22 “送外卖哲学硕士”回应:文科的用处

25 这些学科的起起伏伏

World 环球

38 废墟下获救的孕妇、被埋60小时的幼童

42 烽火再燃局势骤变,中东何去何从?

Society 社会

48 春来,上海娱水经济方兴未艾

54 奥运冠军徐莉佳:帆船真的是“亲民运动”

58 申城玩水妙处

60 在崇明岛上造船

Culture 文化

64 陈染:《私人生活》三十年